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臺北市 105 年度國小性別平等教育融入各領域課程教學活動設計比賽 

教學活動設計 

校   名 內湖區康寧國小 編    號 
 

單元名稱 「薪」平「契」合幸福成家 教學者、設計者 李月圓    石錦燕 

教學時間 80 分鐘(兩節課) 適用年級 高年級(五、六年級) 

融入相關

課程或學

習領域 

□自然與生活科技(含生活課程)       □綜合活動 

■社會            □藝術與人文     □語文(含本土語文) 

□健康與體育      □英文           ■數學          

設計理念     本教學活動設計主要將性別平等教育議題融入數學領域和社會領域教學，

透過兩個教學活動「女大當婚好薪酸」、「薪平契合更幸福」，促使學生能覺察工

作職場上性別角色的刻板印象，能尊重男女彼此的工作價值，同時鼓勵學生不

應受性別的限制，要勇敢追夢，未來有更多元寬廣的生涯發展。教材使用出現

在新聞中關於性別平等議題的新聞影片或圖表文字，透過解讀台灣男女薪資差

的統計圖表，運用五年級數學課程學習的「百分率」生活應用，計算並分析性

別、年齡、婚姻對男女薪資造成的差異，了解男女薪資差距太大可能造成不婚、

不生的少子化、高齡化問題，對國家社會帶來嚴重的影響。因此，人人都應重

視縮小薪資差的性別平等工作權益議題。 

    此外，透過比較台灣跟各國的男女薪資差距，探討一個國家薪資差大或小

的隱含意義：薪資差小的國家是對女性工作價值的肯定，也是文明進步國家的

象徵；反之，薪資差若太大，就顯示女性的工作價值不受重視，社會上還是維

持較重男輕女的傳統文化，應在維護性別平等工作權益方面多做努力。台灣跟

其他亞洲國家的男女薪資差比較相對小許多，甚至小於日、韓、美等國，這歸

因於我國政府長期來對性別平等教育的提倡與重視，除了法律的保障外，女性

也積極爭取高等學力，提升了女性的人力素質，在投入職場後，有能力獲取較

高薪資，因此縮小與男性的薪資差距。 

    除了提升女性的工作薪資，促使男女雙方在步入婚姻後，有經濟能力生養

孩子外，更重要的是男女雙方對家務分工達成的默契，讓女性不致因工作和家

庭蠟燭兩頭燒而放棄生育子女，當男女的薪資愈趨平等時，家庭收入增加，加

上對家庭有愛與承諾，願意共同承擔家務，達到「薪」平「契」合，加上政府

相關的托育政策，才可能鼓勵生育以達到理想的生育率，改善目前我國嚴重的

少子化問題，並建構一個幸福契合的家庭。 

學習主題 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制。
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學習目標 數學領域 

  5-n-4 能認識比率及其在生活中的應用(含「百分率」、「折」)。 

 

社會領域 

5-3-2瞭解自己有權決定自我的發展，並且可能突破傳統風俗或社會制度的期

待與限制。 

 

性別平等教育 

1-3-6 瞭解職業的性別區隔現象。 

2-3-1 瞭解家庭與學校中的分工，不應受性別的限制。 

3-3-1 解讀各種媒體所傳遞的性別刻板化。 

 

一、認知方面： 

    1.能解讀男女性別在國內外的薪資差距百分率代表的意義。 

    2.能省思自己是否對男女工作報酬存有刻板印象或偏見。 

二、能力方面： 

    1.能建立正確性別平等的職業價值觀。 

    2.能解決生活中與百分率有關的男女薪資差問題。 

    3.能分析造成男女薪資差距的原因及影響。 

三、情意方面： 

    1.能關注媒體新聞中出現性別平等的工作權益議題。 

    2.能以正確的觀念和態度，平等看待男女生的工作價值。 

    3.能勇於建構未來的生涯發展，知悉自己可以突破性別的限制。 

教材來源 一、課內部份： 

南一版國小數學五下第八單元百分率、翰林版社會五下 4-3 台灣人口的變

化 

二、課外部份： 

       1.自製教學簡報 P1-23 

       2.自編學習單 1張 

       3.網路新聞影片、文字圖表 

           (1)薪酸！已婚女薪資墊底 少已婚男最多 4成 8(1 分 44 秒) 

           https://www.youtube.com/watch?v=JwM_ogb0Wr8 

           (2) 「生育率新低！想生不敢生 每年消失 20 萬嬰兒」(9 分 44 秒)

 https://www.youtube.com/watch?v=JUmetlf8goc 

 (3) 影片：那一年我們一起追夢 性別與職業(16 分 12 秒) 

      https://www.youtube.com/watch?v=anpi1BRwcsc 
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學習活動 
時間

分配 

評量 備註

課前準備： 

一、本單元教學應排在五年級數學百分率單元、社會少子化議

題課程兩者完成後再上，做為相關課程的延伸運用。 

二、課前先完成學習單，給予兩天的完成時間，於上課當天帶

到課堂用。 

活動一：女大當婚好「薪」酸 

壹、準備活動 
一、說明今天上課的第一個主題是「女大當婚好薪酸」，及學

習目標是希望破除性別工作歧視的刻板印象(簡報 1)。

二、觀賞簡報 P2 的新聞影片(1 分 44 秒)，邀學生發表影片

表述的重點及觀後感想。 

影片來源：

https://www.youtube.com/watch?v=JwM_ogb0Wr8 

【TVBS】薪酸！已婚女薪資墊底 少已婚男最多 4成 8 

 參考答案：男女生薪資差距很大、已婚男性薪資最高、已婚

女性薪資最低、女性結婚後因照顧子女和老人導致工作不

保、台灣男女薪資差距逐年下降、台灣的性別平等教育做得

不錯…… 

貳、發展活動 

一、透過簡報3呈現人力銀行調查台灣2015年男女薪資差的

統計表，詢問學生複習「%」符號代表的意義，再講解說

明統計表中「男女薪資差」(男：女)差了 1%代表的意義。

(簡報 P3) 
 參考答案： 

 % 代百分之一，如 5%就是百分之五，男生比女生多了 1%的

薪資，男生以 100%算，女生只有男生的 99%。 

二、讓學生拿出完成的學習單，對照簡報 P4 的題目，小組討

論「問題思考 A」的第 1 題答案是如何算出，教師再點

名學生發表，並點出簡報 P4 的答案，及講解說明簡報

P5 的計算過程，供學生批改修正自己的答案。 

第 1 題的題目和答案： 

    由左表可以發現，男女薪資差分為「已婚男女」和「未婚男女」這

兩組，以(   已婚  )組的薪資差比較大，在這個組別中又以(  46 歲以

上  )這個年齡層的薪資差最大，高達( 48.44  )%，也就是說這個年齡層

的(  已  )婚男性的薪資比(  已 )婚女性的薪資所得多了

(   48.44   )%，換言之，女性薪資只占男性薪資的( 51.56 )%，若是男

性的每月薪資為 10000 元，則女性的薪資會比男性少了( 4844 )元，只
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有( 5156  )元。 

計算區： 

 1-48.44% =1-0.4844 =0.5156 = 51.56% 

 1000048.44%=100000.4844=4844 

 10000-4844=5156 或 

   10000 51.56%=10000 0.5156=5156 

三、教師唸讀學習單上第 2題的題目(簡報 P6)後，小組根據

完成的學習單討論自己的答案是如何算出，並點出簡報

P6 的答案，講解說明計算過程(簡報 P7)，供學生批改修

正自己的答案。 

第 2 題的題目和答案：  

    根據上表，以一個台灣 28 歲的已婚男性來說，若他一個月的薪水是

50000 元，那 28 歲已婚女性的月薪會跟他差了( 21.27 )%，也就是女性只

能領到男性月薪的( 78.73)%，只有( 39365)元。如果是 28 歲未婚男性

的月薪同樣是 50000 元，28 歲未婚女性的月薪會跟他差了(  4.55 )%，也

就是說女性只能領到男性月薪的( 95.45)%，只有( 47725 )元。 

計算區： 

 1-21.27% =1-0.2127 =0.7873 = 78.73% 

 5000078.73%=500000.7873=39365 元 

 1-4.55% =1-0.0455 =0.9545 = 95.45% 

 50000 95.45%=50000 0.9545=47725 元 

四、點名學生發表答案及看法，再呈現教師提供的參考答案

(簡報 P8)。 
第 3 題： 想一想，從上表可以發現，是哪三個因素造成男性和女性的

薪資出現差距呢？ 你是如何看出來的？          

參考答案： 

    因為( 性別  )、(  婚姻  )、(  年齡  )造成了薪資差，因

為……… 

第 4 題：你覺得合理的「男女薪資差」應是多少百分之幾(多少%)？為

什麼？  

參考答案： 

   男女都是平等的人，工作一樣認真努力，所以薪資差應該是

0%，不應該有差別，這樣對誰都不公平。 

五、呈現簡報 P9 第五題的題目後，小組討論後，邀請學生針

發表看法，最後再呈現簡報 P10 的參考答案，供學生回

顧及歸納。 
   第 5 題：從「男女薪資差的統計表」及上面的薪資趨勢圖可以看出，哪

一類的人薪資最低？可能的原因是什麼？哪一類的人薪資最高？可能

的原因是什麼？你對結婚造成男女明顯的薪資差有什麼看法？ 

 參考答案： 

    已婚女性薪資最低，可能是因為他們結婚後要忙家務事，生小

孩、照顧小孩，所以常要請假或沒辦法加班。 

    已婚男性薪資最高，可能是因為他們結婚後比較有責任感，會

努力工作想多賺錢，家中有太太可以照顧，所以更能全心全意投入

在工作中，因為工作久了，比女性多了升遷機會，因此可以賺到更

多薪水。 

    結婚好像對女性較不公平，因為要做較多家事，還要照顧小

孩，又少了升遷機會，薪資較少，這樣女性會不想結婚或生小孩。
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參、統整
一、

    問題 1

        影

什麼意

問題

    



二、

        

壹、準備
  一、

整活動 
觀賞簡報 P

每年消失 2

https://w

44 秒)，邀

簡報 P12 的
1： 

影片中提到台

意思？你認為

 參考答案

   生育率 0

平均生不到

口比例，太

題 2： 

少子化可能帶

 參考答案

 相關

 人口

 國家

 繳稅

教師總結第

差縮小的重

      

活動二

備活動 
 唸讀簡報

是如何算出

方式，批改

P11 中的新

20 萬嬰兒」

www.youtub

邀學生針對下

的參考答案

台灣婦女的生育

為理想的生育率

案： 

0.9，代表生育

到一個孩子，照

太太應也要生下

帶來的問題有

： 

關工作機會減少

比例失衡，造

家生產力下降

稅的年輕人變少

第一節課的

重要性(簡報

【第一

二：「薪」

報 P14 的題目

出，接著再

改修正自己

新聞影片「生

」

be.com/wat

下面問題(簡

案。 

育率是 0.9，已

率應是多少，

育的子女人數

照理說一對夫

下兩個孩子，

有哪些？ 

少，如教師、

造成男女失衡

，消費力降低

少，需花費照

的教學概念

報 P13)。

一節結束】

平「契」

目後，在小組

再點出簡報

己的答案。
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生育率新低

tch?v=JUme

簡報 P11)作

已是全球最低

，才能維持國

數媽媽(1 人)

夫妻是兩個人

亦即生育率應

婦產科醫生

衡、高齡化社會

低，競爭力不足

照顧的老人變多

，引導學生

】 

」合有幸福

組內討論學

P14 上的答

低！想生不敢

etlf8goc(9

作發表，再
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貳、發展

一、

三、

、根據簡報

資所得，探
1. 從上表中

個國家？

 參考

韓國

女生

作

2. 從上表中

個國家？

 參考

紐西

平等

教育

3. 台灣的男

對你、我

 參考

台灣

變小

夠生

孩子

展活動 

學生思考簡

義作發表

 參考答

    台灣男

得重視，男

教師或讓學

下面的問題

P15 各國薪

探討簡報 P
中可以了解到

 「男女薪資

考答案： 

國男女薪資差

生婚後常在家

，政府比較不

中可以了解到

「男女薪資差

考答案： 

西蘭的男女薪

等的工作機會

育，國家較文

男女薪資差距

我有影響嗎？為

考答案： 

灣的薪資差還

小，會讓女性

生養孩子，也

子來說都是好

簡報 P16 台

。 

答案： 

男女薪資差距愈

男女的工作權益

學生唸讀簡

題： 

薪資差距比較

P15 中的三個
，哪一個國家

資差大」的國家

差最大，可能

家沒有工作，

不重視性別平

，哪一個國家

差小」的國家

薪資差最小，

會對待，男女

文明進步，較

跟其他國家比

為什麼？ 

還算小，比日

性更願意結婚

也能減輕男性

好事，並能獲

台灣近三年薪

愈來愈小，這

益獲得保障。

簡報 P17 的新
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較圖及算出

個問題：
家男女薪資差最

家有什麼代表

能表示重男輕女

或是女生沒有

平等工作權益問

家男女薪資差最

家有什麼代表

可能是這個國

女較平等，政府

較重視人權……

比起來如何？

韓美英等國都

婚生子，因為經

性的經濟負擔

獲得較好的生活

薪資差距趨

這代表女性的工

 

新聞文字後

出的各國女

最大？其次是

表意義？ 

女的問題較嚴

有機會爭取高

問題…… 

最小？其次是

表意義？ 

國家男女都能

府較重視性別

… 

？男女薪資差

都來得小，薪

經濟能力變好

，對家中的爸

活品質。 

趨勢圖代表的

工作價值越來

後，再討論簡

 

性薪

是哪一

嚴重，

高薪工

是哪一

能獲得

別平等

差變小

薪資差

好較能

爸媽及

的意

來越獲
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四、

參、統整
一、

一

二

三

   從文字敘

的男女薪資

 參考答

未來男

等教育

量勞力

遷，所

教師呈現簡

了解政府對

自己未來的

整活動 

觀賞簡報 P

與職業」(

https://w
一、 影片中的

能去當空

未來的夢

 參考答

那是性

作，無

都應該

工作要

二、 影片中提

聽過哪些

 參考答

1.「女

的工作

2.類似

3.這些

其工作

三、 從影片

達成怎麼

 參考答

    夫妻應

是家事或照

庭有更好的

敘述及前三年

資差可能會如何

答案： 

男女薪資差應

育，女性也積

力為主的服務

所以男女薪資

簡報 P18 講

對性別平等

的工作權益

P19 中的網

16 分 12 秒

www.youtub
的倫倫許願將

空姐，不可能

夢想，應該秉

答案： 

性別上的刻板

無法承擔較危

該勇於追求自

要求，都可以

提到「女警花

些類似的名詞

答案： 

女警花」會讓人

作表現。 

似名詞還有像

些稱呼會讓人

作價值。 

中可以了解到

麼樣的默契，

答案： 

應該約定家務分

照顧小孩，都要

的生活品質。 

     【第

年的薪資差百

何發展？造成

應該會越來越小

積極提升學力

務業，女性因此

資差愈來越小

講解說明「性

等立法的重視

益。 

網路影片「那

秒)，再討論下

be.com/wat
將來要當飛機

能去當飛機駕

秉持什麼樣正

板印象，認為

危險或機械操

自己未來的夢

以去嘗試，讓自

花」這個詞，

詞？這些稱呼

人注意到女警

「班花、校花

只注意女性有

到，若是結婚

，讓雙方可以

分工的默契，

要共同分擔，

第二節結

7 

百分率表來看

成的原因是什麼

小，可能是因

，而且社會已

此能獲得較多

。 

性別平等工

視，及引領

 

那一年我們

下面問題(

tch?v=anp
機駕駛員，為什

駕駛員？不管男

正面的態度？

女性只適合一

作的工作。不

想，只要具備

自己有開廣多

為什麼引起熱

呼有什麼不恰當

警長得漂不漂亮

花、正妹醫生

有美貌的重要

婚成家有了小孩

以保有工作及擁

了解愛家就要

並尊重對方的

結束】 

，你覺得未來

麼？ 

因政府重視性

已轉型為較不

多的工作機會

工作法」，使

領學生關注攸

一起追夢

簡報 P20-2

i1BRwcsc  
什麼廷廷認為

男生女生對於

一些輕鬆省力

不管是男生或

備工作能力及

多元的生涯發

熱烈的討論？

當呢？ 

亮，而不是在

生……」 

要性，而不是去

孩，夫妻雙方

擁有幸福家庭

要付出行動，

的工作價值，

來台灣

性別平

不需大

會及升

學生

攸關

性別

22)：

   
為她只

於自己

力的工

或女生

及符合

發展。

？你還

在乎她

去肯定

方可以

庭？ 

不管

使家
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附件 3  
臺北

教學過程

說明： 
    透
三年的變

教學過程

 

說明： 
    小組

的意義，及

視性別平

       
北市 105 年

程照片：

透過新聞影

變化，及解

程照片：

組熱烈討論

及台灣男女

平等教育，女

      
年度國小

佐證資

 

片了解台灣

解讀影片表述

 

論薪資差大或

女薪資差距

女性積極提

       
性別平等

料：教學

灣男女薪資

述的意涵。

或小的國家

距小是因為政

提高學力等因

8 

       
等教育融入

學過程照片

 

教

 

 

 

 

 

資差近

。 

說
 

說

教

 

家代表

政府重

因素。

說
 

解男

廣的

   
入各領域課

片及教學成

教學過程照

說明： 
 學生發表

明是如何算

教學過程照

說明： 
觀賞「那一

男女都可以

的生涯發展

課程教學活

成果照片 

照片： 

表他計算男女

算出來的，

照片： 

一年我們一

以突破刻板印

展，及培養默

活動設計

女薪資差的

老師再加以

一起追夢」的

板印象，追求

養默契建構幸

比賽 

的答案，並

以講解。 

的影片，了

求更多元寬

幸福家庭。



教學成果

 

說明： 
   透過

已婚、年

她的薪資

教學成果

 

說明： 
    比較

灣的性別

大或小的

果照片 

過解讀男女薪

年紀大、女性

資所得也最低

果照片：

較台灣與其

別平等發展算

的象徵意涵

薪資差的百

性的薪資差

低。 

 

其他國家的

算不錯，同

。 

百分率意義

差距最大，計

薪資差，發

時也分析薪
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教

 

，了解

計算出

說

資

0

教

發現台

薪資差

說
 

程

權

教學成果照

說明： 
  從薪資差

資差的三個

%，否則會

教學成果照

說明： 
學生在聯絡

的收穫與感

概念。 

照片： 

差距表可以

因素，認為

影響女性結

照片 

絡簿小日記

感想，認為薪

以分析出影

為男女薪資

結婚意願。

記中分享此

薪資差小是

影響男女薪

資差應該為

 

此次性平課

是重要的平
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附件 4 

臺北市 105 年度國小性別平等教育融入各領域課程教學活動設計比賽 
教學省思 

     本教學活動設計主要將性別平等教育議題融入數學領域和社會領域教學，透過兩個教

學活動「女大當婚好薪酸」、「薪平契合更幸福」，促使學生能覺察工作職場上性別角色的刻

板印象，能尊重男女彼此的工作價值，同時鼓勵學生不應受性別的限制，要勇敢追夢，對

未來有更多元寬廣的生涯發展。經過影片欣賞、圖表解讀、討論發表的教學活動後，有下

列幾點省思與成長： 

一、 學生能解讀性別平等議題的圖表意義 

透過解讀台灣男女薪資差的百分率統計表，多數學生都能正確計算出男女的薪

資所得做比較，並發現婚姻、性別及年齡是影響薪資差的主要原因，特別是婚姻的

影響，這也是長期來對女性的刻板印象，認為女性走入婚姻會影響工作表現，這對

學生來說是不可思議的，學生認為男女生都一樣的認真工作，所以薪資差應該是

0%，為什麼結婚生子後卻有不平等的待遇？生孩子也不是女性該負責照顧的，男女

雙方都有責任共同承擔，甚至認為生孩子也是增加國家的生產力，若是女性結婚生

子要遭受薪資變差，額外又增加許多家務，學生表示這樣會影響女生結婚生子的意

願，也會造成少子化的現象，嚴重影響國家未來的經濟發展。 

二、 學生能關注國內外性別平等文化的良性發展 

在計算及分析台灣與其他國家男女薪資差的百分率比較後，探討出薪資差小或

大的社會文化差異性，學生認為一個重視不同性別工作價值的國家，相對會較尊重

人權、教育水平較高且生活品質較佳，因為男女都能在職場有所發揮，家務分工概

念也比較好，不會因為經濟重擔落在男性，導致其工作壓力較大，回家也較無心情

與家人作良好互動，甚至因此歧視在家帶小孩的媽媽缺乏生產力。因此，爸媽都擁

有工作，縮小薪資差，更有能力培育優秀的下一代，這是一種良性的社會發展。學

生發現台灣與其他國家做比較，算是薪資差小的國家，學生認為這是政府長期推動

性別平等教育的影響，此外，也覺得這是因為台灣女性的教育水平越來越高，所以

有能力獲取較高的職位和薪資。 

三、 學生能突破性別限制追求多元的生涯發展 

在觀看「那一年我們一起追夢」的影片後發表感想，學生發表認為不管男生女

生都應該勇於追求夢想，可以慢慢培養長大後的工作須具備的能力，不應限制自己

的志向，只要自己的特質和能力符合，都可以勝任工作的。 

四、 學生能覺察家務分工是幸福家庭的關鍵要素 

學生在課堂發表提到家務分工不應都落在女性，而是看彼此工作性質和時間的

調整，然後做出對家庭最好的安排，每個人都應該承擔家務，這是愛家的表現，讓

爸媽都能保有自己在職場上的發揮，會讓家人有更有的生活品質，過得更幸福。 
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問題思考
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元，那

性月薪的

月薪同樣

說女性只

 

 

 

 

 

計算區

   

 

 

 

計算區

    

 

    

自編學習單

學學習單  

考 A 

性的每月

有(    

：  

據上表，以

28 歲已婚

的(    

樣是 5000

只能領到

區： 

        

區： 

       

       

單 

百分率的

月薪資為 1

       

以一個台

婚女性的月

     )%

00 元，28

到男性月薪

       

        

        

的應用：認

0000 元，則

 )元。 

台灣 28 歲的

月薪會跟他

%，只有(
8 歲未婚女

薪的(   
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認識男女薪

第 1

  

「已

以(

在這

個年

(  

(  

薪資

性薪

則女性的

的已婚男性

他差了( 

       

女性的月薪

     )%

      

     

     

薪資差  

1 題： 

 由左表可

已婚男女」

        

這個組別中

年齡層的薪

      )%

  )婚男性

資所得多了

薪資只占男

的薪資會比

性來說，若

      )%

    )元

薪會跟他差

，只有(

 

座號：  

可以發現

」和「未婚

     )組

中又以(  

薪資差最大

%，也就是

性的薪資比

了(      

男性薪資的

比男性少了

若他一個月

%，也就是

。如果是

差了(   

       

  姓名：

，男女薪資

婚男女」

組的薪資差

       

大，高達

是說這個年

比(   )婚

)%，換言

的(    

了(     

個月的薪水

是女性只能

是 28 歲未婚

     )%

      )元

        

資差分為

這兩組，

差比較大

    )這

達 

年齡層的

婚女性的

言之，女

   )%，

      )

水是 50000

能領到男

婚男性的

，也就是

元。 

       

為

大，
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國家
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薪資差距
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薪資(
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回答問題

    從左

1.個國家
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2.個國家

  「薪資

： 

一想：從上

 (     
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覺得合理
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家名 紐

資差(%) 

距(元) 

每月 
(元) 

區：我算的

題： 

左上角的圖

家男女薪資差

差小」代表什

家的薪資差最

資差大」代表

上表可以

        

理的「男女

        

        

紐西蘭 

 

的國家是 

圖表列出的 9

差最小？( 

什麼意義？

最大？(   

表什麼意義

以發現，是

  )、(  

女薪資差」
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9 個國家男
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義？       
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男
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)、(    

幾(多少%)

        

        

中的各國

元，請填入

差比率，並
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國男性每月
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並換算該國

日本 

 

 

 

         

         

出現差距
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麼？  

        

        

月薪資均
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國女性的

韓國 
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的
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